



## ОН ДАЛ СВОЕ ИМЯ НАШЕМУ ГОРОДУ

Куручкина Е.А., г.Красный Сулин, ГБПОУ РО «ККПТ»

В 2017 году на площади при въезде в город был открыт памятник казачьему полковнику Андрею Лукичу Сулину. Это событие было приурочено к 220 годовщине со дня образования города Красный Сулин. Место установки памятника выбрано не случайно. Памятник и установленный ранее Поклонный крест находятся на самом высоком месте в городе, что делает этот комплекс своеобразным «маяком» Красного Сулина. Работа над памятником велась группой местных жителей, а также скульптором и художником Тимуром Кахоровым.

Кто же такой Андрей Лукич Сулин? Каков его вклад в неувядаемую славу казачества и нашего города?

В июле 1756 года в семье войскового старшины Луки Андреевича Сулина в стольном казачьем городке Черкасске появился на свет младенец. Его назвали в честь деда Андреем. Родоначальником известной донской фамилии Сулиных являлся бесстрашный и мужественный походный атаман Филипп Сулла.

Отец Андрея Сулина, Лука Андреевич, был заслуженный войсковой старшина, более сорока лет провел он в походах и войнах. Участвовал в походах в Пруссию. Имел награды и был активным участником русско-турецко-польской войны 1764-1774гг, заслужил чин войскового старшины, командовал казачьим полком.

Андрей Сулин получил хорошее домашнее воспитание и образование. Родители воспитали первенца в духе и по образу традиционного казачьего уклада. Силой, сноровкой и умом Андрей значительно превосходил многих своих сверстников.

В 15 лет отец зачислил Андрея на действительную службу рядовым казаком в свой полк, а через три месяца беспорочной службы юноша был произведен в урядники.

В послужном списке, датированном 1799 годом, «о службе и достоинстве Войска Донского полковника» Андрея Лукича Сулина перечислено превеликое множество военных походов и баталий. Физическая сила, ловкость, отвага и личная храбрость дали Андрею Сулину возможность проявить себя на службе геройскими подвигами, показать способности командира, пройти славный путь от рядового казака до армейского чина полковника.

Боевая биография Андрея Сулина началась на войне с турками 1768-74 гг., где он командовал сотней, за что в 17 лет в апреле 1773 года, получил первый офицерский чин войскового есаула. В эти годы Андрей Сулин в составе первой русской армии под командованием князя Голицына участвовал в двух кампаниях «За Дунаем» и отличился во многих сражениях против неприятеля на территории Болгарии.

Затем под Шумлой содержал передовую стражу до заключения мира «с Портою». В этой кампании Андрей Сулин так хорошо и умело командовал казачьей

сотней, за что в мае 1774 года ему за «ревностную службу» был пожалован чин войскового старшины, и он вскоре принял командование полком своего отца.

По прибытии же на Дон Андрей Сулин в течение 10 лет исполнял обязанности разного рода по внутреннему управлению Войском Донским. Но особенно ярко воинские дарования Андрей Сулин проявил во время второй русско-турецкой войны 1787-91 гг. Ему довелось воевать в Херсонском корпусе под началом генерал - майора Александра Васильевича Суворова. Полк Сулина держал оборону на стратегически важном направлении у Кинбурнской косы, где «удерживал стражу по берегам Днепровского лимана и Черного моря от Кинбурна до Каланчика и, несмотря на неприятельское сопротивление, сохранил подчиненные ему посты и полки».

Войсковой старшина Сулин геройски сражался вместе со своими казаками. В рапорте командующему Екатеринославской армии князю Григорию Потемкину Суворов особо отметил действия казаков полка Андрея Сулина, которые в одном из сражений на небольшом расстоянии от берега сумели пленить два турецких судна с 50 турками и 9 орудиями, за что ему был пожалован чин премьер-майора.

В 1792-93гг. Сулин в составе 3-й Украинской армии успешно воевал в Польше, где командовал бригадой в составе трех полков донских казаков.

После присоединения к России Речи Посполитой вернулся на Дон. Занимался защитой интересов государства, наводя порядок в мятежных станицах, казаки которых не пожелали по Указу Императрицы Екатерины Великой переселиться на Кубанскую линию. Затем больше года исполнял обязанности комиссионера при калмыках, занимался приемом рекрутов для отправки их в Воронежскую казенную палату. В июле 1796 году ему был пожалован армейский чин подполковника, а летом следующего года Андрей Сулин с тремя полками совершил поход в Мариупольский уезд «для усмирения неповиновавшихся татар». Затем «присутствовал в Войсковой канцелярии», был смотрителем при Большой Дербенской Орде.

10 августа 1798 года А.Л. Сулину «За долговременную и ревностную службу» Отечеству пожалован армейский чин полковника и сопряженное с ним дворянское достоинство. Через год он был причислен в резервное дело, сначала под командованием фельдмаршала Н.И.Салтыкова, а затем служил в Литве в запасном полку в составе армии генерал - фельдмаршала М.И.Кутузова. Более двадцати лет провел он в походах и войнах. По возвращении на Дон в январе 1801г. присутствовал в течение месяца в комиссии Военного суда, а затем служил в Войсковой канцелярии в криминальной экспедиции, где исполнял должность соперника.

Андрей Лукич Сулин был венчан с дочерью войскового старшины, Пелагеей Петровной Орловой, представительницей старого казачьего рода. От их счастливого брака родилось пятеро детей: три сына - Михаил, Алексей, Лука и две дочери - Мария и Александра. Сыновья все пошли по стопам отца, став военными. Старшие, Михаил и Алексей, начинали службу в полку отца и дослужились до есаулов, а младший Лука - до сотника. Дочери, получив образование, вышли замуж. Семья Сулиных жила сначала в Черкасске, а затем с постройкой новой донской столицы в Новочеркасске.

В 1797 году полковнику А.Л.Сулину «за верную службу» Отечеству Войсковой канцелярией по гражданской части пожалованы 400 десятин земли в Донецком и Черкасском округах, которые были заселены крестьянами, и превратились в потомственные имения. Одно из них называлось Кундрюченским (ныне поселок Сулин города Красного Сулина). Официальные документы, сохранившиеся в государственном архиве Ростовской области, гласят об этом так: «Ему, Сулину, под застройку хутора и поселение малороссиян" при устье Гнилуши место занять позволить и довольствие иметь вниз по речке Кундрючьей на четыре и вверх, до отхожины, впадающей с правой стороны, по обеим сторонам оной. И в сем расстоянии лесок выращивать и соблюдать да и довольствоваться им ему, Сулину, о чем ему и предложить». Определение Войсковой канцелярии от 25 сентября 1797 года подписано Войсковым атаманом Василием Орловым.

Место под хутор Андрей Лукич Сулин выбрал, что ни есть самое живописное в округе. Крутой высокий берег извиистой реки Кундрючьей прикрывал с севера и северо-востока плодородную пойму. Так появился на берегу реки Кундрючьей хутор, получивший впоследствии название Сулиновский. Он был заселен первоначально двенадцатью семьями крепостных крестьян, купленных в Центральных губерниях России: Артемовыми, Баташевыми, Гусевыми, Зенцовыми, Ковалевыми, Очеретинными, Потаповыми, Сажневыми, Толпыгинными, потомки которых и поныне живут на земле предков. А в нескольких верстах к северу от имения Сулиных на берегу Малой Гнилуши им был устроен зимовник для скота, где выращивался большой табун лошадей. Обслуживали его три семьи первопоселенцев: Воеводиных, Бадашевых и Торопковых.

После смерти Андрея Лукича (1820) и Пелагеи Петровны (1824) земли и имение Сулина перешли по наследству внуку Андрею Лукичу, а от него средней дочери - правнучке Андрея Лукича (старшего) Вере Андреевне. Она, исполняя последнюю волю отца, в 1872 году пожертвовала родовой каменный дом сельскому обществу поселка Сулиновского под строительство церкви Андрея Первозванного. К сожалению, храм этот не сохранился, как и могилы Сулиных, основавших два века назад город на берегах Кундрючьей.

На карте России нет случайных имен. И имя славного казачьего полковника Андрея Лукича Сулина, данное нашему городу Красный Сулин, который прошел нелегкий путь от маленького хутора до города, районного центра тому наглядный пример. Основанный в 1797 году город Красный Сулин бережно хранит свою историю. Новый мемориал Андрею Лукичу Сулину виден и со стороны железной дороги, и со стороны въезда в город. Благодаря удачному выбору месторасположения, памятник стал новым символом Красного Сулина и неувядаемой славы казаков.

### **Использованная литература:**

- Земля Сулинская: время и лица/В.А. Мякинченко. – Красный Сулин: Сулинполиграфсервис, 2005.  
История Сулина 1797-1941 /В.В.Кудрявцев. – Ростов-на-Дону, ООП ГБОУ ДОД РО ОЦТТУ Казаки/Под ред. Б.А. Алмазова. СПб.: Золотой век; Диамит, 1999  
Казачий Дон. Очерк истории/ Под ред. А.П. Скорика. Ростов н/Д.: Изд-во Ростовского ОБЛИУУ,1995  
Историко-культурный ежегодник «Сулинский краевед», 1997 г.